

En la Isla al mes..... 2,00 pes.  
 Resta de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 24,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTECIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Puerta Iglesias 17 y Rampla  
 de la Abundancia, 90  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MELLON

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, viernes 22 de Julio de 1932

Núm. 17792

LA VIDA QUE PASA

## EL FRENTE ÚNICO

Por JOSÉ CALVO SOTELO

El contemplador ecuaníme de la vida pública española echa de menos en el campo derechista, cada día más dilatado, una sólida trabazón unificadora de esfuerzos y voluntades. Abogando por ella, creo cumplir un deber primario, sagrado y, acaso, urgente en alto grado.

Durante los primeros meses de República era de todo punto imposible reorganizar las huestes dispersas por la catástrofe, tan inesperada para unos como deprimente para todos. Los fervores neófitos de autoridades y Comités ahogaban, y a ratos siguen ahogando, todo conato de reacción. A pesar de ello, dos grandes falanges — Acción Popular y Tradicionalismo — salieron pronto a la palestra, armados de fe, ardimiento y patriotismo, y a la vista está el provechoso fruto recogido en sus propagandas incansables. La derecha española vibra hoy con aguerrido denuedo en todas las provincias. En primer término, porque los elementos republicanos lo han querido así, prodigando torpezas, violencias, desmanes, desilusiones y apostasías. En segundo lugar, porque hombres jóvenes y consecuentes, diestros en la oratoria, encendidos en el ideal, y capaces del sacrificio, arrojaron el de ponerla en pie, desafiando toda suerte de peligros. Así España cuenta actualmente con una derecha popular, nutrida de masas, capaz de la abnegación, resuelta a la contienda, democrática y disciplinada a la vez. En medio de los males que la República nos ha deparado, señalemos como bien inapreciable un hecho tan grato y consolador.

Pero esa derecha no constituye un ejército coherente, sino un conglomerado de guerrillas, sin vertebración entre sí, aunque coincidentes en torno a unos cuantos supremos móviles de conducta. Por ello es posible señalar múltiples matices diferenciales en el seno de la gran comunión renaciente. ¿Materia religiosa? Algunos sueñan con implantar un ideal íntegro de catolicismo unitario y excluyente, y otros — los más — dan por buena la separación entre la Iglesia y el Estado, y aspiran tan sólo a garantizar a la primera un goce amplio de las libertades naturales de enseñar, propagar y asociar. ¿Formas de Gobierno? Los hay monárquicos inexorables que plantean como cuestión previa y vital el retorno a la Monarquía, y los hay acomodaticios, que querrían acatar la República, viendo en el régimen un mero problema contingente y subalterno. ¿Problema regional? Conformes todos en la necesidad de otorgar autonomía administrativa a las regiones naturales, la disparidad surge, según las comarcas o los partidos, al medir su grado y naturaleza...

Sin embargo, esas discrepancias son mucho más leves de lo que a primera vista parece, y fácilmente podríamos subsanarlas. Cuando menos, en una etapa combativa y de reconquista. Porque por debajo de ellas mana siempre la majestuosa unanimidad que une a los hombres que profesan un mismo credo religioso y aun social. Lo que quiere decir, en puridad, que sin gran esfuerzo cabría articular una especie de programa mínimo. Así, respecto de la Religión, todos repudian la política sectaria desueltada a partir del 14 de abril, y por ende, todos anhelan la vuelta del crucifijo a la escuela, de los prelatos a sus diócesis, de las Congregaciones al disfrute de sus derechos escarnecidos, del subsidio económico — que es simple reintegro — al presupuesto, etc. Respecto de la forma de Gobierno, quienes reputándola simple accidente se mostraron dispuestos a transigir con la República, no están lejos de los monárquicos a outrance, porque ellos partían de un supuesto — la República tolerante y conservadora — que sus dirigentes se encargaron de desmentir y pisotear. Respecto del problema regional, el fondo de españolismo tradicional y caluroso que a todos une forjaría sin tardanza fórmulas venturosas, satisfactorias para la región y dignas para la Patria. Y no quiero aludir a otros motivos de pugna, porque entre hombres cristianos, patriotas exaltados y ciudadanos conscientes, se lucha por las ideas, pero no por los nombres.

El ambiente está preparado. Las masas, prestas. La atmósfera, cargada. Toca hablar ahora a los caudillos. El momento requiere efusión, desinterés, comprensión. No precisa enterrar los particularismos. Basta dejarlos a un lado provisionalmente. Su oportunidad llegará más adelante. Lo que importa en estos instantes es unir y hermanar. Hagamos un gran «pacto de salvación nacional». Una contrafigura del de San Sebastián que se parezca a éste en la eficacia, pero no en el estilo. En San Sebastián coincidieron núcleos irremediablemente incompatibles; en nuestro pacto sólo deben convivir hombres que crean en Dios, que amén a la Patria, una e indivisible; que subordinen la libertad a la autoridad y la autoridad al interés social, que rechacen toda suerte de indisciplinas y claudicaciones, que vean en la forma de Gobierno, no un capricho episódico de unos cuantos millares de electores, sino la expresión arraigada y conmovedora de una historia secular... El pacto de San Sebastián fué secreto; el nuestro debe ser público. El pacto de San Sebastián se incubó en el odio; el nuestro debe forjarse en el amor. El pacto de San Sebastián fué sectario; el nuestro sería generoso y cordial...

Ahí queda una idea. Modesta desde luego, pero madurada y constructiva. La creemos oportuna, viable y eficaz. Y si hace falta lo probaremos.

JOSÉ CALVO SOTELO

(De «La Nación».)

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



El Presidente de la República señor Alcalá Zamora haciendo entrega de los despachos a los nuevos alféreces de Infantería

## REALIDADES

Es de esperar que a estas horas se habrá dado cuenta por fin el Presidente del Consejo del laberinto en que se han metido él, el Gobierno, el Parlamento y la República con la cuestión del Estatuto catalán, planteado en forma tan desdichada. Por encima de las teorías, los compromisos y las habilidades de la política, monárquica o republicana, está la realidad. Y la realidad, es ésta: Cataluña sufre desde hace más de un cuarto de siglo de un anhelo de autonomía que tiene una base de necesidad efectiva y además justa. Esta base, que nadie medianamente sensato puede ni debe desconocer, ha sido inflada, desvirtuada y envenenada en gran parte por una minoría catalana francamente separatista, y en parte por incompreensión nacional, de la que tiene mucha culpa aquella inflación.

Los gobernantes de la Monarquía, de aquella Monarquía que, según los estadistas que ahora se estilan, no hacía sino envenenar los problemas, se preocuparon de éste con alguna más profundidad, atención y alteza de miras de las que ahora se usan. Y entre ellos don Antonio Maura, que por su origen mallorquín sentía el problema regional como pocos, y que, además, tenía en el haber de su experiencia lo ocurrido con el problema cubano, aunque distinto, aleccionador, y en el que los sucesos vinieron a darle la razón, tarde ya, después de muchos años, muchos, de estudio profundo y detenido llegó a la siguiente conclusión: El problema catalán sólo podría resolverse, o conllevarse, mediante una ley de autonomías regionales, una ley hecha para todas las regiones de España, no para una sola, aunque esa sola fuese tan importante como Cataluña. Esta ley tenía que ser tan amplia como fuere necesario para que cada región pudiera ir tomando de ella lo que necesitara y pudiera cumplir. Es decir, se hacía a la medida de la más desarrollada administrativamente, para que las demás pudieran utilizarla cuando estuvieran preparadas para ello.

Pero entiéndase bien: Las características de esta ley, esenciales para su aceptación por todo el país, eran dos: primera, que las autonomías concedidas a las regiones eran puramente administrativas, sin merma de ninguna de las prerrogativas sagradas e inalienables del Estado español, de ninguna por insignificante que pareciese. Y segunda, que la ley era general, lo mismo aplicable a Cataluña que a Galicia, a Valencia que a las Vascongadas. No se herían

susceptibilidades por regionales o, si se quiere, pueblerinas, más violentas. El trato era igual, uniforme, español. Todo lo que Cataluña y otras regiones tan españolas como ella pedían de justo y de asequible estaba allí consignado. Y no podía por ello indignarse Castilla, ni refunfuñar Vasconía, ni gruñir Andalucía.

Pero don Antonio Maura murió sin lograr ver aprobada una ley que fué su mayor ilusión de gobernante. No andan lejos ni ocultos, sino en sitios bien destacados, algunos de los que más tenazmente se opusieron en el Parlamento a que aquella ley se aprobara, y no ciertamente porque les pareciera tímida, sino por todo lo contrario. Y si el problema no se resolvió no fué por culpa de la Monarquía, sino por la de algunos monárquicos de entonces y republicanos efectivos o simpatizantes de hoy. Y ahora la República, que, según se nos decía, era toda comprensión y cordialidad, ha resucitado el problema en la forma obligatoria y urgente que estamos presenciando.

Y, naturalmente, por encima del problema regional, catalán o no, ha asomado la cabeza el otro problema, que es mucho más grave y de más difícil solución: el anticatalán o antirregional, que es negativo, que no responde a una necesidad, sino a un estado pasional y de los más mezquinos: el del odio. ¿Y de quién la culpa sino de esos gobernantes que no han comprendido que fatalmente se llegaría a esto?

Yo, que no he sido nunca político activo, pero que he visto bien de cerca las entrañas de la política, no creo en las malas intenciones ni en la perfidia que el vulgo atribuye casi siempre a los gobernantes bajo cualquier régimen. Pero creo, en cambio, que los yerros y los desaciertos son tan graves o más y tan merecedores del castigo

cívico como la mala voluntad. Y los gobernantes de la República han tenido con este asunto un *début* desastroso. Para ellos y para el país, que es lo más triste. Porque ya es igual que el Estatuto se apruebe o no. Lo cierto, lo irremediable es que la semilla del odio ha caído en el surco de las rivalidades regionales, que llevaban unos años en barbecho y no tardará en dar sus frutos.

Estos chispazos de ahora no son más que unos modestos anuncios de lo que puede ocurrir. Y no podrán evitarlo ya erupciones extemporáneas de patriotismo como las del señor Ossorio y Gallardo que pueden producir dentro del Congreso una ovación fulminante de latigüillo, pero que sólo consiguen en la calle acrecentar la ira y multiplicar el asco. Porque será flaca la memoria de las gentes, pero no tanto que no recuerde que se van a cumplir en estos días los veintitrés años de aquel en que el lloroso tribuno de hoy, en circunstancias críticas para España y para Cataluña, abandonaba el Gobierno civil por una puerta reservada, desertando de sus más elementales deberes de gobernante, de español y de hombre.

HONORIO MAURA  
 (De «A B C».)

DEL COLOR DE MI CRISTAL

## MENUDENCIAS

Presidió la otra tarde el señor Lerroux una fiesta en el Círculo de Bellas Artes. Después marchó a la Cámara y en los pasillos le rodearon los periodistas, a quienes preguntó:

—«¿Qué se dice por aquí? ¿Qué se injuria, qué se calumnia, qué se regüelda, qué se rebuzna?»

Creemos que los futuros historiadores si estiman que vale la pena dedicar una página a este período de nuestra accidentada historia, no deben desconocer estas importantes palabras. Ellas les ayudarán a formar juicio. Por eso les brindamos el dato. No hay de qué darlas.

Por fin, la minoría socialista de las Cortes, atendiendo por una vez los requerimientos insistentes de la opinión pública, quiere ocuparse en resolver el árduo problema de las incompatibilidades. Entendámonos: no el de las incompatibilidades de los diputados. Eso no urge y puede quedar para las Cortes ordinarias. De lo que ahora se

trata es de impedir que los funcionarios puedan completar la ración de pan que en sus casas se necesita trabajando horas extraordinarias en oficinas particulares.

En una época tan azarosa, el pobre burro de carga de la clase media venía salvando los apuros de su situación trabajando cada día más. Pero este abuso no puede consentirse. Si no tiene bastante con el sueldecito, que reduzca gastos. El lujo está bien para las clases directoras; sobre todo si son improvisadas. Y además, los médicos no se cansan de decir que lo más sano es comer muy poco. Y los modistos no cesan de demostrar que lo más elegante es llevar muy poca ropa. De manera que si no se come ni se viste y la casa tampoco es necesaria como lo prueba el hecho de que nadie para en ella ¿para qué quieren el dinero esos ansiosos empleados?

Pues sepan los socialistas que hay otro abuso que también debe corregirse en la ley que preparan. En algunas familias de funcionarios, las señoras, con el pretexto de que todo está muy caro y no se puede vivir, renuncian a tener criada, hacen los jerseys para los chicos y las camisas para el marido y aun se dedican a otras labores que venden en las tiendas para aumentar los recursos. Esto tampoco puede consentirse. Los socialistas han venido a acabar con los abusos. Y si no pueden concluir con ellos, al menos podrán substituirlos, que no es poco.

La aparición de las listas electorales en la plaza Mayor, nos trae una pequeña ilusióncilla: la de que somos «alguien» y por serlo se piensa contar con nosotros para algo.

Las señoras experimentarán con este motivo una honda emoción, pues es la primera vez que se las tiene en cuenta. Hasta ahora una mujer no podía pasar de ser la «elegida de nuestro corazón»; ya puede ser elegida y electora. Antes sólo la elegíamos para el gobierno doméstico, en adelante las podremos elegir para el gobierno nacio-



Los aviadores norteamericanos que se proponían dar la vuelta aérea al mundo, Bennet Griffin y Timie Matterna, que han renunciado a la prueba después del accidente sufrido en territorio ruso, donde quedó completamente destruido el avión que tripulaban

# CRÓNICA

## Vida Literaria y Artística «REGALOS DE LA VIDA»

POR ANGEL DOTOR

nal. ¿Ventajas? Supongo que tendremos ocasión de verlas.

Lo malo que esta obligada exhibición de listas nos proporcionan un trabajo más, por si teníamos pocos: el de ir a ver que no faltan en ellas nuestros nombres. ¿Iremos o no iremos? Debemos ir. Pero las autoridades tienen la esperanza de que no vayamos, como lo demuestra la exigüidad del plazo concedido. Cuente usted los cientos de miles de electores incluidos, dividan ese número por el de días de exhibición y verán que si todos vamos a ver las listas no se cabrá en la plaza Mayor ni en las calles adyacentes.

Afortunadamente, hay muchos negligentes que no van. Con ellos cuentan las oficinas.

Y los chanchulleros electorales.

TIRSO MEDINA

(De «El Debate»).

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: María Magdalena, Penit, Lorenzo de Brindis, confesor; Sintiques, Platon, Teófilo; mrs.; Cirilo, ob.; Meneleo, Vandregisilo, ab.; José, ed.

La Misa y oficio divino de hoy es de Santa María Magdalena, Penitente, con rito doble y color blanco.

### EXPOSICIÓN DIARIA

De siete y media a ocho de la mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

### SANTA MARÍA MAGDALENA.

—Vivía en el lujo y en la disipación en el Castillo de Magdalo con Lázaro su hermano y su hermana Marta. Pero penetrada de la divina gracia, un día va a arrojarse a los pies de Jesús, se los lava con sus lágrimas y se los esuja con sus cabellos. Jesús agradece este su acto público de mortificación y le dice: «mucho has amado y mucho te será perdonado».

Desde aquel momento, Magdalena se levanta a grandes propósitos: provee al sustento del Divino Maestro y de sus discípulos. Lo sigue a todas partes. Lo contempla en la cruz y lo sigue llorando al sepulcro. Una vez resucitado, es la primera a quien se aparece y recibe el encargo de anunciar a Pedro su resurrección. Habiendo Jesucristo subido al Cielo, se retira a una cueva junto a Marsella. Allí pasa treinta años en ayunos y penitencias hasta que el día 22 de Julio del año 66 voló al regazo de su Jesús.

### NOTICIAS

Mañana terminan los actos del culto de la Octava a Nuestra Señora del Carmen en su parroquia titular, que han venido celebrándose con gran solemnidad todos los días a las siete de la tarde.

### Unión de Derechas de Mahón

#### COMISIÓN ELECTORAL

Expuestas en uno de los salones del Ayuntamiento las listas electorales a efectos de reclamación, se invita a todos los correligionarios y simpatizantes a examinar si su nombre está incluido en las mismas, dejando nota en caso contrario en esta oficina electoral que estará abierta todos los días de once a una y media y de cinco a nueve de la noche, para recoger las reclamaciones y elevarlas en su día a la Junta Municipal del Censo. Mahón 18 Julio 1932.

### Don Juan Piris Mercadal,

Alcalde Presidente de la ciudad de Alayor de Menorca.

HAGO SABER: Que la cobranza de los Arbitrios y derechos establecidos sobre Carruajes de tracción animal, Bicycletas, Caballerías, Perros y Puestos particulares de venta de carnes respectivos al corriente ejercicio de 1932, tendrá lugar en esta población los días 10 al 31 de Agosto próximo de 9 a 12 de la mañana en la oficina de recaudación, establecida en estas Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros, que dejen de satisfacer sus respectivos cuotas dentro del plazo que queda señalado, se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio reglamentario, por cuyo periodo de recaudación se señalan los días 26, 27 y 28 del mes de Septiembre próximo.

Alayor 15 Julio 1932. —El Alcalde, Juan Piris.

Nuestra época de crisis y desorientación, en que parece peraltarse el afán por renovar todo, tanto en el mundo material como en el de las ideas, ofrece también el surgir de verdaderos titanes en el cultivo de la Literatura, que puede decirse alcanzan hoy día la culminación meridiana de la celebridad y el éxito. Los nombres de una docena de ellos, repartidos por diversos países, proclaman el aserto, nombres que a buen seguro estarán en la mente de nuestros lectores, dada la notoriedad de los mismos.

Una de esas cumbres señeras de las Letras contemporáneas es el alemán Emil Ludwig, que ya va siendo bien conocido en el mundo hispánico merced a labor cultural tan meritoria como la que está llevando a cabo la casa barcelonesa Editorial Juventud, S. A., con la publicación de las principales obras de aquél traducidas al castellano. En más de una ocasión escribimos de Ludwig, ponderando detalladamente sus altas cualidades temperamentales, su ideología y estética apropiada de varias de sus producciones, y hoy volvemos a hacerlo con mayor motivo, como es la aparición de su libro «Regalos de la vida», en el que el célebre escritor nos ofrece no sólo su autobiografía fiel, veraz, imparcial, objetiva, sino un cuadro animado, polifónico, enormemente rico en visiones y sugerencias de su tiempo, de su época, que es el último medio siglo, pues Ludwig acaba de entrar en la cincuentena.

De verdadero renovador de la Biografía, género tan en boga hoy día, hase calificado a Ludwig. Nadie ha impreso al mismo un vigor tan extraordinario, por el que las figuras y los hechos evocados adquieren nuevo e insospechado realce, un sentido integral del alma y el ambiente de su época que puede decirse antes les faltaba. Pero trascendental influencia en Ludwig no es sólo lo que en otros grandes cultores del género: la dedicación entusiasta, sino algo más: una indudable facilidad ingénita para embeber el espíritu de personajes y ambientes, cuya esencia pristina plasma insuperablemente en sus producciones, verdaderos paradigmas de armonía, estilo y penetración psicológica; un carácter de singular ponderación y serenidad, y, finalmente, una vida notable por su intensidad y fervoroso culto al propio subjetivismo manifestado desde edad temprana.

Si las obras por Ludwig consagradas a Napoleón, a Bismarck, a Lincoln, a Goethe y a tantas otras celebridades han merecido la apasionante acogida de los públicos, esta a que nos referimos, «Regalos de la vida», ha de alcanzar difusión excepcional. Creemos obligados a contribuir al conocimiento de su publicación, por destacar entre el acervo bibliográfico del momento.

La glosa un poco detallada de «Regalos de la vida» requeriría gran espacio, dada su amplitud abarcatriz y su excepcional interés en todos los órdenes. El autor califica, modestamente, a este libro de «mirada retrospectiva»; pero es, en realidad, un gran autorretrato, una copiosa galería de semblanzas personales, una excelente colección de anécdotas, una crónica de viajes, una serie enjuiciadora de hechos históricos trascendentes, y tantas otras cosas más. Ludwig —que rara vez pensó e inventó un asunto, habiendo empezado todo cuanto escribió con la vista y el oído, según propia confesión— cautiva apasionadamente la atención del lector de este libro, como jamás lo haya conseguido novelista alguno; tal es la aludida riqueza conceptual, reflejo del propio ser y de la vida circundante. Armonizanse, pues, por manera admirable en «Regalos de la vida», esa vastedad de elementos, que manejados por otra pluma menos dueña de la difícil facilidad de la sencillez traduciríanse en promiscuidad

inconexa, pero que en ésta resulta una de las características capitales de su deslumbradora amplitud y singular emotividad.

Juntado a la fidelidad del relato el sutil humorismo —elemento imprescindible, en su sentir, de toda obra de mérito.—Ludwig traza en el medio millar de páginas de su libro el panorama completo de su vida y el medio circundante. Dividida en tres libros o partes: «Romanticismo», «Metamorfosis» y «En medio del camino de la vida», cada una de ellas marca un gran jalón señero del curso evolutivo de su existencia. Nada escapa al todo armónico de la vida, expuesto con ingravidez, con esa gracia alada, no exenta de naturalidad y rigor, que suele escasear en los libros de Memorias al uso, tan abominados por Ludwig. Su origen familiar, su formación escolar, la influencia de su progenitor —eminente oculista de origen judío, por el que asomó al conocimiento de hombres célebres,— y tantos aspectos más de su vida, atraen singularmente, al igual que los posteriores de la adolescencia y primeros años juveniles, en los que sus estudios,—iniciación artística, trabajos, viajes y amores completan el número de diez capítulos que, al igual que las otras dos, tiene la primera parte, ya nombrada. Ludwig, que comenzó escribiendo poesías y continuó haciendo obras de Teatro, para consagrarse después a la Biografía, en la que alcanzará la gloria y la riqueza, alternando ese culto al arte literario con infinidad de viajes y estadías en el extranjero, encontró, decimos, en los más diversos horizontes el temple de su carácter y su retina. África, Italia, Austria, etc. aajáronle a la labor superadora. En Inglaterra fue corresponsal de un gran periódico berlinés. En Turquía estuvo durante la gran guerra bajo el fuego de los cañones aliados. En Norteamérica donde sus libros merecían tan gran acogida, pulsó la opinión de sus hombres más representativos. Y así, en todas partes, fué hallando el sentido humanístico de que rezuma toda su obra.

Con «Regalos de la vida» —admirable título, denotador del recto optimismo, de la ponderación espiritual de Ludwig— ofrece el insignificante escritor un como resumen de toda su vasta labor. El hombre se muestra tal y como es, y el escritor narra aspectos y circunstancias curiosos en torno a la creación de sus libros. En esa urdimbre va tejiendo una trama polícroma, de una atracción y variedad, cuyos copiosos puntos no cabe ni aun reseñar aquí, siendo los principales esos retratos de personajes, los juicios sobre la Prensa y otras categorías de nuestro tiempo, su manera de escribir. Las sugerencias en torno a los idiomas, su pasión admirativa hacia Goethe, la crónica de sus viajes, sus apreciaciones sobre el escritor y el editor, la odisea de la guerra, la vida en el campo, etcétera, etc.

ANGEL DOTOR

### Alcaldía de Mahón

Se convoca a las entidades y vecinos de esta ciudad a una reunión que se celebrará el domingo 24 del actual, a las diez y media, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, con objeto de organizar el «Fomento del Turismo en Menorca».

Se ruega la asistencia de cuantas personas se interesen por este particular y, muy particularmente, al comercio y la industria locales. Están invitados a dicho acto los Ayuntamientos y las fuerzas vivas de toda la Isla.

Mahón 20 de Julio de 1932. —El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

### ASPIRACIONES

Semanario de las Derechas DIRECTORA: DOÑA CARMEN FERNÁNDEZ DE LARA.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

### La Jefatura de la Base Naval

Del Jefe de la Base Naval de Mahón don Francisco Jiménez Pidal hemos recibido atento escrito-saludo ofreciéndose en su importante cargo con motivo de haberse posesionado del mismo.

Agradecemos al Jefe Militar de la Base Naval don Francisco Jiménez Pidal la atención tenida para con nosotros y nos es grato al corresponder a su cortés escrito, reiterarle nuestro saludo de bienvenida y el testimonio de nuestra consideración.

### Fomento del turismo en Menorca

Del Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón y de la Comisión organizadora «Pro Turismo» don Pedro Pons Sitges, hemos recibido atento escrito saludo invitándonos a la reunión que ha de celebrarse en las Casas Consistoriales de esta ciudad el domingo a las diez y media de la mañana para organizar el Fomento del Turismo en Menorca.

Estimamos la atención y correspondemos corteses a las palabras de consideración que el señor Pons Sitges nos dirige.

### De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el oficial de Correos don Angel Marino Garzón; don Francisco Arguimbau Ferrer y señora; y don Juan Sarabia.

Esta mañana han llegado de Palma a bordo del vapor «Bellver» el teniente coronel de la Guardia Civil don Antonio Alvarez; el vista de Aduanas don Gustavo Muñoz, señora e hijo; el perito agrónomo don José Sancho Vidal; don Antonio Pujadas y familia; los Hermanos de la Doctrina Cristiana Fernando, Pedro, Julio y Claudio y varias familias hijas de Villa Carlos que vienen con motivo de las fiestas populares que en honor de San Jaime ha de celebrar los días 24, 25 y 26 de los corrientes su pueblo natal.

### Expresión de agradecimiento

El martes el conductor de uno de los coches de la parada de la plaza de Pablo Iglesias, don Juan Pons, perdió un monedero conteniendo veinte pesetas y diez céntimos, de cuya pérdida dió cuenta al jefe de la Guardia Municipal que efectuó gestiones que dieron por resultado la recuperación del

monedero con su contenido, que fué hallado por un colono de don Cristóbal Gomila y quien a su vez hacia indagaciones para averiguar quien era el dueño del monedero.

El cochoero señor Pons expresó al Alcalde su agradecimiento en vez del jefe de la Guardia Municipal.

### La imagen de San Sebastián

Uno de estos pasados días ha sido retirada del atrio o hall de las Casas Consistoriales la imagen de San Sebastián, que desde tiempo inmemorial ocupaba dicho lugar y a la que se veneraba como abogada contra las epidemias.

La imagen ha sido entregada en custodia al reverendo señor Ecnomo de Santa María.

### Concierto público

Anoche dió su anunciado concierto en el paseo de la plaza de la Explanada la Música Municipal que interpretó bajo la dirección de su maestro señor Mir un interesante programa.

Hemos oído quejas por la falta de luces en el templete de la Música, deficiencia fácil de corregir ordenando la reposición de dos o tres lámparas, lo que agradecerían los músicos que hoy se quejan por alta de luz.

### «Nuevo Mundo»

No deje de leer el próximo número del día 22, que tiene excepcional interés por su profusa ilustración y en él aparecerán, entre otros sugestivos temas, los siguientes:

La disciplina de los partidos y el mandato de la propia conciencia. Encuesta con opiniones muy valiosas de Marañón, el conde de Romanones, Ossorio y Gallardo, Gil Robles, Basilio Alvarez, Royo Villanova, Baeza Medina y Martínez de Velasco. — El problema de las casas baratas. — Una gran transformación en los servicios postales.

Compré usted «Nuevo Mundo»: 30 céntimos.

### Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo recibido una partida de títulos de la DEUDA AMORTIZABLE 5% emisión 1920/1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados cuyos resguardos lleven las fechas siguientes: 19, 20, 21 y 22 de Abril y 2, 9, 10, 11, 12 y 13 de Mayo últimos.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

### LOTERÍA NACIONAL

Madrid 21 a las 12'30.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 150.000 pesetas	29746.—Barcelona.
Con 80.000 pesetas	37345.—Barcelona.
Con 60.000 pesetas	21639.—Madrid.
Con 20.000 pesetas	19457.—Valencia.
Con 3.000 pesetas	252 21292 4078 15165
	38905 35691 37454 17528
	36210 6449 37520 33044
	26380 16507 1522 37988
	37625 7157 22368 38434

Madrid 21 a las 18.

Las crecidas en el Ebro Llegan noticias alarmantes acerca de la crecida de las aguas del río Ebro que han invadido ya varias casas de Zaragoza y otros pueblos.

seguidamente a reunirse con el Presidente de la República y el Gobierno.

### Referencia oficiosa

Terminada la reunión del Gobierno en Palacio el ministro de Obras señor Prieto dió a los periodistas una referencia verbal del mismo.

Dijonos que se habfan firmado muchos decretos de distintos departamentos, entre ellos uno de Hacienda referente al cultivo del tabaco.

Se firmó también otro decreto de Estado creando la Orden de la República para altas distinciones.

El próximo Consejo, que presidirá el señor Alcalá Zamora, nos dijo el ministro de Obras se celebrará en la Granja el día 4 de Agosto.

En este día almorzarán en la Granja todos los ministros invitados por el Presidente de la República.

Terminó el señor Prieto diciendo que en la reunión celebrada, el Presidente del Gobierno señor Azaña había expuesto al Presidente de la República la situación parlamentaria optimista con respecto al debate político.

### Las obras de puertos

Esta mañana se reunieron bajo la presidencia del subsecretario de Obras Públicas los ingenieros directivos de las Juntas de Obras de Puertos para asesorarle acerca de la distribución de las subvenciones y consignaciones.

En particular se ocuparon los reunidos de los grandes puertos de Canarias, Las Palmas y Tenerife.

Teniendo en cuenta el carácter internacional de ambos puertos y que en caso de no ser atendidos debidamente se desviaría el tráfico hacia otros puertos extranjeros, se concede a cada uno de los puertos de Canarias cuatro millones de pesetas para obras y mejoras.

### La crecida del Ebro

Dicen de Zaragoza que continúa aumentando la crecida del Ebro. Los bomberos de la capital han marchado pertrechados con material adecuado para proceder a desaguar las casas que amenazan hundirse.

Se ha restablecido la circulación de los trenes de las líneas directas con Barcelona. Quedan otras líneas interrumpidas.

Madrid 22 a la 1'20.

### Sesión del Congreso

Se abre la sesión a las 4'05 ocupando la presidencia el señor Besteiro.

La Cámara está desanimadísima, lo mismo en los escaños que en las tribunas públicas.

Todo el interés de estos pasados días se ha trocado en indiferencia.

En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Instrucción Pública y Obras.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el ministro de Obras sube a la tribuna de secretarios y procede a dar lectura a un proyecto de ley.

Entrase en la orden del día, reanudándose el debate sobre el Estatuto de Cataluña.

### Llegada del señor Azaña

A las 12'15 llegó al Palacio de la plaza de Oriente el Presidente señor Azaña pasando

El Presidente de la Comisión de Estatutos señor Bello Trompeta hace uso de la palabra y dice que en el primitivo Estatuto aprobado por Cataluña, se atribuía la enseñanza a la Generalidad, pero la Comisión estableció la dualidad en la forma que determina el dictamen.

Refiérese al voto particular de Lara que, independientemente de la función cultural del Estado en Cataluña y para todos los grados de la lengua castellana, la Generalidad podrá crear otros en lengua catalana con arreglo al artículo 5.º de la Constitución.

Reconoce Bello Trompeta que en dicho voto particular hay algo aceptable.

Lara defiende su voto particular, manifestando que pudiera haber conciliación, permitiéndose la coexistencia de los dos sistemas educativos.

Cree que así saldrá Cataluña de la opresión el día que encuentre respeto para su idioma.

Bello Trompeta rectifica y dice que la comisión aceptará la fórmula de concordia que se le proponga.

Habla el señor Guerra del Río en nombre de los radicales y expresa la opinión de esta minoría. Afirma que la existencia en Barcelona de dos Universidades, dos Institutos y la dualidad de escuelas primarias que se propone, responde únicamente al espíritu separatista de los catalanes.

Recuerda Guerra del Río que al día siguiente de proclamarse la República, Maciá sustituyó los decanos de las Facultades por profesores comisarios, ordenándoles establecieran las enseñanzas en catalán haciéndolo así en perjuicio de los alumnos no catalanes.

Los diputados catalanes protestan de las palabras de Guerra del Río.

Este continúa diciendo que eso no puede continuar. La enseñanza en la Universidad es del Estado y no puede menoscabarse así la soberanía del Estado.

No le asusta que Cataluña tenga Universidad propia, pero no debe consentirse la enseñanza en catalán en la Universidad del Estado.

Hay que crearse dos Universidades: la catalana y la castellana, decidiéndose de una vez a abandonar la mixtificación que supone el bilingüismo.

Interviene el señor Leizaola y explica su voto por la minoría vasca. Dice que será favorable a la delegación de las funciones de la enseñanza, conservando el Estado, según la Constitución, la expedición de títulos.

Santaló, de la Esquerda Catalana, se lamenta de que siga la intransigencia en la cuestión de la enseñanza. La cesión

de la enseñanza a Cataluña se autoriza en la Constitución, sin embargo, el Estatuto establece completas garantías y a pesar de ello, han surgido dificultades en la cuestión de la enseñanza del Estatuto.

Continúa Santaló diciendo que la enseñanza en Cataluña se resolvería con un poco de buena voluntad. Lamentábase de que Bello no haya mantenido como Presidente de la Comisión el voto particular que más se aproximaba al deseo de Cataluña.

Xirau interviene y explica el tránsito de la Universidad de Barcelona durante la Dictadura en el tiempo del Gobierno Berenguer y la actuación de Maciá.

Ahora, dice, es la oportunidad para resolver si la Universidad ha de ser favorable a la unidad o separatista.

Guerra del Río insiste en sus apreciaciones oponiéndose al bilingüismo que mataría la Universidad española.

Ossorio y Gallardo dice que Cataluña debe organizar libremente las enseñanzas.

Se pone a votación el voto particular que es rechazado por 160 votos contra 110.

Se levanta la sesión a las ocho treinta.

**Situaciones opuestas**

Parece que los socialistas y catalanes se sitúan diametralmente opuestos.

Esto obedece o parece obedecer a la reunión de esta pasada tarde celebrada por Azaña con el ministro de Instrucción y el de Agricultura y el diputado catalán señor Xirau.

**En busca de la fórmula**

Al salir de esta reunión Marcelino Domingo confirmó que trataron de la enseñanza en Barcelona.

Añadió que tenía buenas impresiones.

**Manifestaciones de Xirau**

El diputado catalán señor Xirau dijo que la redacción de la fórmula definitiva de jabase al arbitrio de la Comisión parlamentaria de Estatutos.

**La cosa marcha bien**

Al salir el Presidente del Gobierno señor Azaña de la reunión mencionada dijo a los periodistas:

—La cosa marcha bien. Parece que la fórmula salió ya confeccionada del despacho de ministros y que Azaña la sometió a la comisión para aunar el criterio de todos.

**Ninguna de estas fórmulas es admisible**

El diputado de la Esquerda Lluhi dijo a los periodistas que ninguna de estas fórmulas es admisible.

La única aceptable, añadió, es la que está contenida en la enmienda del señor Campalans.

**Manifestaciones de Besteiro**

El Presidente de la Cámara señor Besteiro decía esta tarde en el Congreso que en los primeros días de la semana entrante reflexionará sobre si son útiles o inútiles las sesiones nocturnas.

Opino, añadió, que no habrá veraneo.

Esta semana no caben las proposiciones incidentales, ni las interpelaciones.

**No hay fórmula**

El ministro de Hacienda señor Carner, que asistió a la reunión de los catalanes, dijo al salir que no había fórmula en la cuestión de la enseñanza.

Mañana, añadió, supongo que sí que habrá fórmula y armonía.

**Dice Marcelino Domingo**

El ministro de Agricultura señor Domingo al salir de la reunión, contestó a los reporteros que la orientación de la enmienda presentada por Barnés, no se le cambia más que la redacción de la parte económica.

Será retirada la enmienda trasladándose a la parte que corresponde, haciéndose constar que los recursos con que el Estado dote a la Generalidad habrán de destinarse en una parte a atender el problema de la enseñanza.

No hay fórmula concreta hasta que el Gobierno advierta en el Consejo de mañana que todas las minorías gubernamentales han de mostrar su conformidad con el criterio predominante.

**La sesión nocturna**

Se abre la sesión a las 22'45 presidiendo Besteiro. La Cámara está desanimadísima.

Se discute la reforma agraria.

Deséchanse las enmiendas de Martín a la base 6.ª.

Ossorio y Gallardo pide armonía en la base de la ley que se refiere a terrenos de regadío.

Aranda solicita medios de asentamiento de los campesinos en las marismas de Lebrija que precisan tres años para lavar las tierras del salitre.

Deséchanse otras enmiendas. Y se levanta la sesión a la una y media.

**Los pleitos de divorcio**

El ministro de Justicia ha dicho que las Salas de lo Civil intervendrán en los pleitos que se susciten en demanda de divorcio.

**Trigo extranjero**

Ha sido autorizada la entrada de 2.000 toneladas de trigo extranjero del depositado en el puerto franco de Barcelona.

**Los diputados gallegos en Barcelona**

Barcelona.—Esta noche deben marchar a Madrid los diputados gallegos Otero Pelayo y Castela que han sido objeto de agasajos por la Generalidad.

**La falta de trigo**

Barcelona.—El gobernador ha manifestado que se va orillando la dificultad por falta de trigo, habiendo llegado algunos vagones de cereal procedentes de Córdoba, pero añadió que los envíos son lentos.

**Noticias del extranjero**

Berlín.—El Canciller Von Papan ha manifestado que las medidas adoptadas no restringen la independencia de los prusianos y sólo van encaminadas a defender el orden, la libertad y la seguridad del Estado.

La Paz.—Se han celebrado manifestaciones pidiendo al Gobierno que exija explicaciones a Bolivia por las agresiones al Paraguay.

Bruselas.—Siguen las huelgas en distintos sitios.

Roma.—Mussolini se ha encargado de las carteras de Negocios Extranjeros y Comunicaciones, modificando

ambos Ministerios para que puedan descansar los ministros.

Grandhi que desempeñaba la cartera de Negocios Extranjeros, irá a Londres de Embajador.

**PRENSA ASOCIADA**

**NOTICIAS MARITIMAS**

Con 42 pasajeros, balija y carga, ayer tarde, a hora de itinerario, salió directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

A bordo del indicado vapor fueron embarcados 20 lanares.

—Ayer tarde llegó procedente de Barcelona conduciendo carga varía, el motovelero «Pons Martí».

—Procedente de Palma conduciendo 59 pasajeros, balija y carga, esta mañana ha llegado el vapor correo «Bellver», cuyo vapor saldrá esta noche para la capital de la provincia.

—Terminada la faena de descarga de grandes piezas de artillería, ayer fué amarrada junto a la Base Naval la grúa «Sansón», la cual en breve será remolcada a Cartagena.

**El Cok** es el carbón ideal para cocinas económicas.

**El Cok** es el combustible más barato.

**El Cok** es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

**PRECIOS**

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Pícnico), 19.

**BANCO DE MENORCA**

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5 1/2 %, 1931 procedentes del canje correspondientes a los resguardos números 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recogerlos.

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe sea líquido y sea con garantía.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**

Telegramas facilitados por el Banco de Menorca

Del día 21 de Julio de 1932

Francos	48'95
Libras	44'60
Dollars	12'50
Liras	63'85
Interior serie A	63'75
Id. id. B	63'75
Amortizable 5 p 1/2 A. 1920	86'50
Id. B.	86'50
Exterior Serie A	78'50
Oblig. C.º Trasat. 6 1/2 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2	54'85
Amortizable 5 p 1/2 A. 1917	82'25
Id. B.	00'00
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	101'25
Acciones Nortes fin de mes	49'75
Id. Alicantes	30'00
Id. Andaluces	15'50
Id. Orenses	13'50
Id. Coloniales	44'75

**Crédito Mercantil de Menorca**

**MAHON**

**Bolsa de Barcelona**

del día 21 de Julio de 1932

Amort. 5 por 100 A. 1920	86'00
Id. 5 id. B. id.	86'00
Inter. 4 id. A.	63'75
Id. 4 id. B.	63'50
Amort. 5 id. A. 1917	82'25
Id. 5 id. B. id.	82'25
Id. 5 id. A. 1927 H.	93'25
Id. 5 id. B. id. lib.	93'00
Exter. 4 id. A.	78'50
Id. 4 id. B.	78'50
Obligaciones Norte Prioridad	54'85
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	42'50
Andaluces 2.ª serie fijo	00'00
Céd. B. Hip. de España 4 1/2	82'25
» » » 5 1/2	88'00
» » » 6 1/2	102'25
Francos cheque París	48'95
Liras id. Roma	63'85
Dollars id. New-York	12'50
Libras id. Londres	44'60
Reichmarks id. Berlin	2'96

**MONEDAS DE ORO**

Alfonosinos	243'00
Onzas y sus fracciones	243'00
Isabelinas	244'00

**COTIZACIONES DE VALORES LOCALES**

Valor nominal	Numero	Papeles
Obl. Ayunt.º Mahón 6 1/2 E. 1897	100	100
» » » 6 1/2 E. 1916	100	100
» » » 5 1/2 E. 1921	100	100
» Empréstito 100.000 ptas.	100	100
» Ayunt.º Mahón 5 1/2 E. 1921	100	100
» Empréstito 45.000 ptas.	100	100
» Ayunt.º Mahón 6 1/2 E. 1925	100	100
» » » 6 1/2 E. 1927	100	100
» libre impuestos	100	100
» Ayunt.º Mahón 6 1/2 E. 1929	100	100
» libre impuestos	100	100
Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	100
Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 libre impuestos	100	101
Ac. Banco de Menorca	5	5
» Banco de Ferrerías	10	10
» Crédito Mercantil Menorca	50	72
» Sociedad General de Alumbrado	5	5
Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 1/2	100	101

**580 LA ESCLAVITUD DEL AMOR**

Estaba lívido, desencajado.

—Explícame eso — dijo con voz entrecortada, cogiendo a su novia por un brazo, y oprimiéndoselo con fuerza — ¿Qué dices que han intentado hacer contigo tus padres?... ¡Contesta!

Era tal la expresión de su rostro al pronunciar estas palabras, que Esclavitud se asustó.

—¡Enrique, por Dios, repórtate! — dijo —. No hagas que me arrepienta de ser franca contigo. Tranquilízate.

—Bien; ya estoy tranquilo — repuso él, haciendo un supremo esfuerzo para serenarse —; pero habla..., habla pronto...

—Sí, en seguida.

Y volvió a mirarle asustada, casi arrepentida de haber empezado a hablar.

Pero ya no era posible retroceder. Había dicho demasiado.

Además, necesitaba decir a su novio la verdad para que él la protegiese y defendiera.

El cariño de aquel hombre era su único refugio, su última esperanza.

—Yo sabía que mis padres eran ambiciosos — siguió diciendo la joven —, y sabía que por dinero eran capaces de todo. Pero nunca creí que su codicia llegase a tanto. Sabía también que mi padre debía algunos favores al barón de Jenazar; pero ignoraba qué clase de hombre era éste. No le había visto nunca.

—¿Cómo has dicho que se llama ese individuo? — preguntó Enrique.

—El barón de Jenazar.

**CAPITULO IX**

**La confesión**

HABÍAN ido alejándose de Madrid, y paseaban por calles apartadas, casi solitarias a aquellas horas.

Podían, pues, hablar libremente.

Esclavitud secó nerviosamente su llanto, y con la energía que en ella se revelaba en ciertos instantes supremos, dijo:

—Antes has dado a entender que sospechabas que yo no quería a mis padres como es debido. Es verdad. Yo, que para todas cuantas personas me han rodeado he tenido siempre cariño, para ellos no tuve nunca otra cosa que respeto. Mil veces me he reprochado a mí misma esta indiferencia, y me he propuesto quererlos; pero ellos no han ayudado en nada mis propósitos;

**TEATRO PRINCIPAL**

**Sábado 23 Julio de 1932.—Noche a las 9 y tres cuartos**  
Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60

**Domingo.—Tres sesiones: 4 tarde, 6'45 tarde y 9'45 noche**  
4 tarde y 9'45 noche.—P. y princ., 2'50; S., 1'50; B., 0'90; A., 0'65; E., 0'55.  
6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60.  
Sesión de las 4 tarde: Soldados, 0'40.

Represes de la estupenda cinta «Fox», toda hablada en español y que tanto éxito alcanzó el día de su estreno.

**CAMINO DEL INFIERNO**  
Por Juan Torená, María Alba, Carlos Villarias

En breve: GRANDES DEBUTS.

Lunes: Tres sesiones a los mismos precios y horas del domingo.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

### DE **MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"  
— Y —  
"PELIKAN"

### ¿Es usted Comerciante, Industrial, Abogado o Procurador?

PUES LE INTERESA TENER UN AGENTE O REPRESENTANTE EN MADRID,

Y PARA ELLO

LE CONVIENE ABONARSE A LOS SERVICIOS DE LA

### "OFICINA COMERCIAL Y JURIDICA"

que dirige en Madrid, el abogado don Carlos Caballero.

Esta OFICINA realiza cuantas gestiones, de índole comercial o jurídica, le son encomendadas por sus abonados, como si fuese un representante o agente directo de cada uno de éstos.

TRAMITACIÓN Y GESTIÓN EN OFICINAS PÚBLICAS  
ASUNTOS JUDICIALES — COMPRAS Y VENTAS  
VISITA A CLIENTES — INFORMES  
EVACUACIÓN DE CONSULTAS Y DICTÁMENES JURÍDICOS  
REPRESENTACIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES

Abono, por seis meses: 50 pesetas

Abono, por un año: 75 pesetas

Pago anticipado. En el precio del abono únicamente se comprende la gestión o labor de la OFICINA, corriendo a cargo del abonado todos aquellos gastos que se produzcan en cumplimiento de sus órdenes.

LOS NO ABONADOS, A QUIENES INTERESE ENCOMENDARNOS ALGÚN ASUNTO, DEBEN CONSULTARNOSLO PREVIAMENTE Y LES INDICAREMOS NUESTROS HONORARIOS. (En este caso sírvase acompañar sello para la contestación).

Dirija su correspondencia y giros a: DON CARLOS CABALLERO  
Alcalá, 185. 1.º, A  
MADRID

### PROBLEMAS ESENCIALES

Aquí hallará su libro, el que podemos regalar o venderle  
POR FAVOR LE PEDIMOS QUE SE HAGA DE UNO DE LOS LIBROS QUE OFRECEMOS

**6** libros nuevos. Editorial CASTRO, S. A.

### El Funcionario Público Español

Por D. JOSÉ A. UBIERNA, Abogado Fiscal del Tribunal Supremo

Preciso es reconocer que uno de los problemas de Derecho Público que en estos momentos inspiran más vivo interés, por la importancia que entrañan para la vida del Estado, por la necesidad de procurar una perfecta organización en los ciudadanos que se consagran al servicio público y por demandarlo así estímulo de consideración general, es el relativo al Funcionario público, necesario en la esfera social, toda vez que a su intervención se debe que la justicia se administre, la enseñanza se difunda, los tributos se perciban, los servicios de correos se realicen, la función de policía se atienda; cumpliendo todos debidamente los fines propios de la administración. CONTIENE consideraciones de carácter general sobre relaciones jurídicas entre el Estado y sus empleados. Algunas interesantísimas disposiciones de la Novísima Recopilación en las que campea loable propósito y las prescripciones legales que regulan los derechos y deberes de todos los funcionarios españoles. Interesantísimo para todos los que cobran un sueldo del Estado.

Un tomo de 244 páginas: TRES pesetas.

### Biblioteca Jurídica del Trabajador

Por D. RAFAEL PÉREZ LOBO, abogado

### EL CONTRATO DE TRABAJO

OBROS, EMPLEADOS, COMERCIANTES, PATRONOS e INDUSTRIALES, a todos interesa por igual, así como a todos los que tengan personal trabajando a sus órdenes; trabajadores todos, comprad este libro, que en él su autor no se propuso otra cosa que dar a cada uno a conocer sus derechos, explicando la LEY DE CONTRATO DE TRABAJO, de forma que pueda ser por todos fácilmente comprendida. Igual reclamantes que demandados, ante Tribunales industriales o Mixtos, consúltense con este libro.

Un tomo de 232 páginas: DOS pesetas.

### La Autonomía de las Regiones

Por D. JOSÉ GAYA PICÓN

Interesantísimo libro; antecedentes, opiniones y orientaciones para la solución del problema. Programa Federal de Pi y Margall de 1894. La Soberanía Nacional, por el mismo. Consideraciones de Azorín, Organización Regional según proyecto de los señores Silvela y Sánchez Toca. El Municipio, La Provincia y las Regiones, declaraciones hechas por D. Antonio Maura, en 1924. Libro extraordinario, por encerrar las opiniones y programas de todos los hombres más valiosos en las Letras, Política y Derecho. LA AUTONOMÍA DE LAS REGIONES INTERESA A TODOS.

Un tomo de 228 págs., con cubierta a vari s tintas: 1'50 ptas.

### LA REFORMA AGRARIA

Por MARIANO GRANADOS, Miembro de la Comisión de Reforma Agraria, Abogado Fiscal de la Audiencia

Compre este libro de convencimientos y ensayos y observará lo que puede ser la REFORMA AGRARIA en España.

Precio: 1'50 ptas.

### JURISPRUDENCIA MATRIMONIAL

Por D. JAIME TORRUBIANO

Tomo 1.º Casos de nulidad matrimonial ocurridos en el mundo; múltiples causas admitidas por la Iglesia, conocidas unas, desconocidas otras.

Precio: DOS pesetas.

### LAS TRAGEDIAS DE MOSCOU

Por D. RODRIGO SORIANO

Un tomo con portada en colores y grabados en el texto, anécdotas y episodios del pueblo ruso, recogidos en su viaje a Rusia por su ilustre autor.

Precio: UNA peseta.

EN PUNTA:

### Los Masones en España y "El Papa Rojo"

Solicite estos libros en librerías, correspondientes de obras por cuadernos o directamente a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), a la que enviará en giro postal o sellos de Correos, su importe, agregando para la remesa certificada, 35 céntimos; también le podemos servir a reembolso.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mañón

578 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

no han hecho jamás por que les quisiera; han tenido en muy poco mi cariño, y demasiado hacia respetándoles. Hoy... ni respeto les tengo.

—¡Esclavitud!— exclamó Enrique, en tono de reproche.

—Te lo digo como lo siento, porque me he propuesto decirte muchas cosas, hablarte con mucha claridad. Hoy, mis padres me inspiran desprecio, aversión, repugnancia... ¡Mira si será esto triste para una hija!

La emoción venció a su energía, y de nuevo volvió a llorar.

—No llores y sigue explicándote —la dijo su novio—; porque para que tú, que eres tan buena, hables de ese modo, tus razones debes tener.

—¡Ya lo creo que las tengo! ¡Ojalá no las tuviera!

—Pues esas razones son las que quiero que me digas...

Pueden afirmarse todas ellas en una sola: mis padres son unos malvados.

Era tan grave esta afirmación, y más en labios de una hija, que Enrique no supo qué responder.

—Lo son —insistió Esclavitud—. Puedes creerlo, puesto que yo lo digo. ¿Qué más quisiera yo que poder decir: «Mis padres son los más buenos y los más honrados que existen en el mundo»? ¡Qué satisfacción para mí, qué orgullo!... Pues cuando, en vez de eso, paso la vergüenza de decirte: «son unos malvados», señal es de que estoy convencida de ello, y voy a demostrártelo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 579

Detúvose un instante, y luego prosiguió, con creciente decisión y creciente energía:

—Yo hubiera perdonado a mis padres que no me quisiesen, que no me considerasen, que me trataran como a una esclava, que tuvieran el egoísmo de hacerme trabajar para mantenerlos; todo esto me ofendía, amargaba mi existencia, me hacía pensar muchas veces: «¿Qué he hecho para que los que tienen la obligación de amarme y protegerme me traten de este modo?» Pero todo esto lo sufría resignada, casi contenta; te aseguro que se lo perdonaba de todo corazón, que hubiera seguido perdonándoselo siempre. Lo que no les puedo perdonar de ningún modo, lo que no les perdonaré nunca, es que hayan tratado de prostituirme, de deshonrarme, de venderme, para saciar su codicia.

—¿Que dices?— exclamó Enrique.

—Lo que oyes.

—¿Tus padres han intentado...?

—Sí.

—¡Oh!...

—Ahora dime: ¿tengo motivos para despreciarlos? ¿Los tendría también para aborrecerlos, si el aborrecimiento cupiera en mi corazón? ¡Respóndeme!

En vez de responder, Enrique se pasó una mano por la frente.